



46名遇难者遗体全部找到

包括19名儿童和7名60岁以上的老人

一月十二日凌晨，一名武警战士注视着可能掩埋遇难者遗体的废墟

□本报综合新华社、新华网、《京华时报》消息

云南省昭通市市长刘建华说，1月12日11时50分许，镇雄县山体滑坡灾害最后1名遇难者的遗体被找到，遇难者人数最终确认为46名，搜救工作结束。

记者获悉，46名遇难者包括27名男性、19名女性，其中包括19名儿童和7名60岁以上的老人。当地政府表示，这些遇难者的身份都已得到确认。

刘建华介绍，政府决定对每名遇难者的直系家属发放抚慰金1万元；如果遇难者没有直系亲属，将由政府负责遇难者的安葬事宜。

1月11日，镇雄县果珠乡高坡村赵家沟村小组发生特大山体滑坡灾害，总计约21万立方米的滑坡体从陡坡上倾泻而下，将赵家沟14户村民的房屋损毁掩埋，造成46人死亡，2人受伤。



救援人员撤离现场



孩子们在搬运食品、矿泉水



救援人员在设置临时安置点

(本版图片均据新华社)

救援 国务院工作组连夜赶赴现场

事故发生后，党中央、国务院高度重视，国务院工作组连夜赶赴现场，指导救援抢险工作；云南省以及昭通市的领导第一时间率相关部门负责人和专家赶赴现场指挥救灾；镇雄县委、县政府以最快速度组织1100余人，紧急搜救被掩埋群众。

连日来，“山体滑坡与煤矿瓦斯爆炸有关”的说法在高坡村流传。对此，镇雄县委常委、副县长雷楚英说，云南省国土资源厅派出的地质灾害应急

专家组已经作出结论并向社会公布。这次灾害是在特殊地质和地貌条件下持续雨雪天气引发的自然灾害。

镇雄县县长翟玉龙说，截至1月12日12时，省、市、县三级已安排应急资金1100万元，县里调运帐篷150顶、棉被300床、棉衣300件、大米5吨、大量矿泉水和方便面等用品到灾区，确保群众生活得到保障。经过各方艰苦奋战，目前搜救工作已全部结束，工作重点转入善后事宜处置及灾后重建。

重建 村庄选址确定，重建房每户补助4万元或5万元

记者获悉，赵家沟山体滑坡受灾群众的集中安置点，13日晚上将换上更加保暖的棉帐篷，未来10天内将搭好活动板房。

云南省昭通市镇雄县委副书记陈祥金透露，山体滑坡灾后重建已启动规划编制工作，目前村庄重建的选址已经确定，政府将对重建民房每户补助4万元或5万元。经国土、住建等部门现场勘查，村庄重建选址确定在距离赵家沟大约2公里的高坡村田坝，占地约60亩。当地没有地质灾害隐患，地形比较平缓，是村庄重建的适宜地点。

据介绍，经市县救灾指挥部会议研究，初步决定将对灾毁民房重建给

予每户5万元补助，对其他重建民房每户补助4万元。这是保底的补助标准，如果上级补助和社会捐助资金较多，补助标准可能进一步提高。此外，当地政府还将协调金融机构安排每户贷款额度3万元，县财政给予3年贴息支持。

据陈祥金介绍，政府将对受灾群众发放过渡安置期的临时生活补助，标准为每人每天12.5元。按照有关政策，过渡安置补助发放期限为3个月，但3个月之内无法完成民房重建，陈祥金对此表示：“3个月之后怎么办，过渡安置补助发放多长时间，县里将统筹考虑，绝不会不管受灾群众。”

对话 地质灾害防治没有“非汛期”

记者：冬天发生地质灾害有什么教训或启示？

徐绍史(国土资源部部长)：全国国土资源工作会议特别强调加强地质灾害防治，强调继续开展地质灾害防治“十有县”建设，推进落实防治机构、人员和经费，扎实开展调查评价，落实监测预警、搬迁避让、工程治理等防治措施。

每一个生命都是无价的，每一个生命流逝都令人心痛。这次灾害再次提醒我们，地质灾害防治没有“非汛期”，

各地区特别是三峡库区、地震灾区和其他地质灾害易发多发地区，要时刻绷紧地质灾害防治的弦，层层严格落实责任。要作好地质灾害的再排查、勤巡查、常检查，围绕村组、乡镇、县市、公路、铁路、流域开展排查、巡查、检查。对发现的隐患点要及时纳入群测群防或专业监测体系。要加强临灾避险工作，凡是地质灾害隐患点，遇到极端气象或成灾迹象，都要及时组织群众避险，每一个人的生命都重于泰山，地质灾害防治是全天候的，不容丝毫懈怠。

延伸阅读

村民安江参与挖出26具遗体

1月11日8时，果珠乡高坡村椅子寨，夜里下的雪让窗外变得白茫茫一片。50岁的村民安江已经起床，正在洗脸，就在他准备走出房间呼吸新鲜空气时，不远处突然传来轰隆隆的声音。他站在院子里，朝对面山坡上的赵家沟瞅了一眼，顿时手脚发麻。

往日熟悉的赵家沟仿佛一下子消失了，只见一团巨大的灰尘笼罩在其上空，村后出现了一道几十米长的裂缝，裸露出的黑土对应周边的皑皑白雪，就像在山坡上撕出了一道口子。安江抓起电话打到赵家沟社长家，听筒里传来了社长带着哭声的话语：“糟了，山垮啦！”

高坡村的两个村民小组赵家沟和曾家寨一南一北紧紧相连，但滑坡似乎有意识地避开了曾家寨，直扑赵家沟。没过几分钟，村里的人本能地带上锄头聚集了过去。

在煤矿工作的安江颇有些经验，当看到王三家那块儿地还冒着灰时，他对大家说：“下面应该还有救，先挖这个地方。”随着众人的合力，王三的媳妇先被刨了出来，果不其然，她还有一丝微弱的气息，这让大家看到了一线希望。但是，大家抬着她还没走出50米，她就停止了呼吸，人群里传来了轻微的叹息声。

这一天，安江一共参与挖出了26具遗体。